

用好“活教材” 警醒“身边人”

兴安多措并举做实警示教育“后半篇文章”

本报讯 (记者文新军 通讯员唐娜)近年来,兴安县纪委监委坚持深化以案为鉴、以案促改,深入挖掘本地发生的违纪违法典型案例,通过打造警示教育展厅、拍摄警示教育片、召开警示教育大会、编印警示教育读本等多种形式,推动警示教育入脑入心,为全县党员干部注入“清醒剂”、筑牢“防腐墙”,持续营造风清气正的政治生态。“灵渠清风”警示教育展厅作为全县开

展警示教育的主阵地,突出“用身边事教育身边人”,在组织讲解过程中,紧密结合不同系统、不同岗位党员干部的实际,精准选取相关行业和领域典型案例,通过深入剖析和情景还原,显著增强了警示教育的针对性和感染力。据统计,今年以来,该展厅累计接待108场警示教育参观,受教育党员干部达3100余人次,成为全县廉政教育的重要平台。

在做好案件查办“前半篇文章”的基础上,兴安县纪委监委尤其注重做实“后半篇文章”,全面推行“一案一通报、一案一建议、一案一谈话、一案一警示、一案一整改、一案一评议”的“六个一”以案促工作机制。每起案件结案后,均督促案发单位开展原因剖析、召开警示教育会和专题民主生活会,限期整改并完善相关制度,实现从个案处理到系统治理的延伸。

此外,该县纪委监委将纪检监察建议整改情况纳入年度党风廉政建设责任制考核,通过“回头看”跟踪问效,结合室组联动监督和巡察监督,形成多层次、全过程的监督合力。对整改落实不到位、敷衍应付的单位予以通报批评;对因整改不力导致问题复发或造成严重后果的,坚决严肃追责,确保每一宗案件都能真正做到查处一案、警示一片、治理一域。

恭城:监督联动破解不动产“登记难” 民生服务提速添“温度”

本报讯 (记者文新军 通讯员周玉萍)“入住10多年,期盼了10多年,终于拿到了不动产权证书,心里的石头总算落地了!”近日,在恭城瑶族自治县不动产登记中心大厅,某小区业主手持崭新的证书,激动地说道。这一困扰该小区300余户业主10余年的“心病”,在县纪委监委监督推动与多部门协同下,终于得到彻底解决。

此前,恭城瑶族自治县纪委监委在日常监督中发现,部分小区存在“交房多年、办证无期”的问题。以某小区为例,因开发商破产、项目后续管理缺位,两栋楼迟迟无法完成竣工验收,导致300余户业主无法办

理不动产权证。这类历史遗留问题成为群众反映强烈的民生痛点。

为切实破解“登记难”,该县纪委监委立足“监督的再监督”职能,以推动17件群众关切实事为抓手,通过专项调研、统筹调度、部门联动与分类施策,全力推动不动产登记历史遗留问题清理。

工作中,县纪委监委整合“纪检监察室+派驻纪检监察组+职能部门”监督力量,推动县自然资源局牵头成立工作专班。通过实地核查、上门走访、座谈交流等方式全面排查问题,并在政府门户网站发布公告广泛征集线索。同时,督促建设单位制定整改计

划、明确时限,并安排专人跟踪推进。

此外,县纪委监委建立与住建、自然资源、税务等部门“一把手”直通督办机制,针对堵点难点,组织相关负责人和经办人召开碰头会议,“点对点”协调解决,推动不动产登记服务从“群众跑”转变为“部门办”。

截至目前,在县纪委监委及相关职能部门联合推动下,全县3个小区共336户因未通过竣工验收导致的“办证难”问题已得到彻底化解,其中一小区192户已完成首次登记,其余业务正在有序推进。2024年以来,县纪委监委围绕该问题开展监督检查

6次,推动解决多个历史遗留项目,共计涉及房产112套。

在全力破解“登记难”的同时,县纪委监委还督促县不动产登记中心持续优化服务品质,让民生保障更显“温度”。针对老弱病残孕等特殊群体开辟“绿色通道”,提供预约办理、上门登记等服务;同步推行“周末不打烊”与延时服务机制,有效解决群众“工作日办证难”问题。

从攻坚历史遗留问题的“加速度”,到优化服务细节的“暖举措”,恭城以实际行动诠释了为民服务的初心,切实让群众感受到政务服务的速度与“温度”。

平乐:“三张清单”精准监督 打通惠民政策落地“最后一公里”

本报讯 (记者文新军 通讯员覃梦生杜浦)“以前总担心补贴发不到手里,现在纪委同志常来村里核查,政策、钱款都明明白白,咱老百姓心里踏实。”近日,平乐县桥亭乡上堡村村民唐大爷刚收到耕地地力保护补贴,对前来走访的乡纪委工作人员高兴地说。

这是平乐县纪委监委聚焦惠民政策落实、以精准监督护航民生福祉的生动缩影。面

对惠民政策种类多、覆盖广的特点,该县纪委监委从“精准”破题,全面梳理县域内各类惠民政策,明确补贴对象、标准、流程与责任主体,建立“政策清单+责任清单+监督清单”“三张清单”机制,推动监督从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。

针对高龄补贴、低保救助、产业奖补等高关注度政策,该县纪委监委督促民政、农业、

财政等部门开展“政策解码”,通过制作流程图、明白卡等形式,让群众看得懂、算得清。为进一步打通政策落地“最后一公里”,平乐县整合“室组地”监督力量,构建上下联动、协同发力的监督格局。监督人员深入田间地头、农户家中,围绕农业补贴发放、危房改造、养老金发放、低保认定等重点工作,通过面对面听诉求、核台账查漏洞、看现场验成效等方式,

全面掌握政策落实真实情况。

在强化跟踪问效方面,县纪委监委对发现的违规违纪问题严肃追责问责,并下发纪检监察建议书推动立行立改。同时建立“发现问题—反馈整改—回头看”闭环机制,通过召开警示教育会、通报典型案例等方式,用身边事教育身边人,筑牢基层干部廉洁防线,确保惠民政策真正落地生根、惠及于民。

百年香樟树下听民声办实事

荔浦:马岭镇“清樟议栈”“议”出惠民新天地

本报讯 (记者文新军 通讯员陆俊 周子幸)在荔浦市马岭镇长安村,一棵百年香樟树郁郁葱葱、绿荫如盖。以往,这里是村民纳凉闲话的聚集地,如今又成为民主议事、阳光监督的新平台。近日,一场别开生面的“议事会”在这棵古树下召开。村民们团团围坐,与镇纪委干部、村“两委”成员面对面,你一言我一语,将村级财务公开、灌溉水渠维修等群众关心的“关键小事”一一摆上桌面,共商共议。

基层监督力量薄弱、群众参与渠道不畅,是长期困扰乡村治理的难题。今年以

来,马岭镇纪委以长安村为试点,创新基层监督机制,依托村内标志性景观百年香樟树,巧妙打造名为“清樟议栈”的议事监督平台,积极构建“纪委监委+群众监督”深度融合的基层治理新模式。

该模式通过“固定议事日+灵活议事”机制,于每月15日定期组织村民代表、村务监督委员会成员等开展集中议事与监督;同时,灵活响应村民临时关切,确保问题及时上会。此外还开通了“线上留言+线下反馈”的渠道,村民既可现场提出意见,也能通过网络平台远程参与,逐步形成了“收

集—研判—处置—反馈”的闭环监督链条,确保事事有回音、件件有着落。

据悉,自“清樟议栈”运行以来,已在

香樟树下累计收集群众意见建议5条,成功推动解决民生实际问题16个,监督实效与惠民成果显著。

其中一个典型的例子发生在今年5月。有村民在议事会上反映,村交椅水库至老虎屯的农田水渠因年久失修,渗漏严重,严重影响周边农田灌溉。镇纪委现场记录情况后,立即协调督促镇乡村振兴办向上级部门申报修缮项目,并全程跟踪推动村“两委”快速启动

“三面光”农田水利工程。通过严格监督资金使用与工程建设质量,仅用时一个月,一条长700米、宽40厘米的“三面光”水渠便顺利建成,有效解决了500余名村民的农业灌溉用水难题,获得群众一致好评。

马岭镇纪委相关负责人表示,“清樟议栈”不仅是议事平台,更是密切干群关系的连心桥。它让监督下沉落地,让民意畅通上行,实现了群众从“旁观者”到“参与者”的转变,是做实基层监督、赋能乡村振兴的一次生动实践。未来,该镇将继续深化这一模式,让清风吹遍乡村每个角落。

平乐:多举措护航年轻干部成长 扣好廉洁从政“第一粒扣子”

本报讯 (通讯员杜浦 俸江宁)“今天的谈话,既是一堂廉政课,也是一封邀请函——欢迎你们成为清廉瑶乡的建设者、守护者!”近日,平乐县大发瑶族乡纪委组织2025年新录用公务员、新聘用事业单位人员召开集体廉政谈话会,引导年轻干部树立正确“三观”,系好职业生涯的第一粒扣子。

近年来,平乐县纪委监委紧扣年轻干部群体特点,精准对接成长需求,提升教育的靶向性与情感共鸣力。针对违反中央八项规

定精神等高频违纪领域,以2024年以来查处的身边典型案例为蓝本,组织年轻干部参与警示教育片拍摄,通过角色代入、场景还原,让他们在镜头前深刻体悟违纪违法代价。同时,联合公安、法院、检察院分层分类开展“零距离”警示教育,组织年轻干部旁听庭审、参观监狱,带领年轻干部走进乡镇青草塘红色教育基地、阳安镇夏墩坡廉政文化教育基地等本土红色阵地,引导传承红色基因,巩固务实担当、清正廉洁的思想自觉。

把纪律要求贯穿始终。该县纪委监委将纪律教育嵌入年轻干部选育管用全流程,结合年轻干部岗位特性,精准排查廉洁风险,组织自查自纠,推动风险早防范、问题早解决。聚焦年轻干部职务晋升、提拔任用前等关键节点,通过廉政谈话强化纪律教育。推动全县各级党组织以清廉机关建设、廉洁文化教育、家庭家风建设为抓手,面向年轻干部开展“五个一”活动:召开一次警示教育会、观看一部警示教育片、学习一份年轻干

部违纪违法典型案例通报、开展一次岗位自查自纠、进行一场纪律知识测试,确保纪律要求入脑入心。同时,联合其他部门举办年轻干部家属廉政座谈会,通过发放家庭助廉倡议书、廉政家访等方式,将教育触角延伸至家庭生活圈。

“下一步,我们将持续优化年轻干部教育管理方式,创新教育形式和载体,严格纪律约束,助力年轻干部守住底线、廉洁前行。”平乐县纪委监委相关负责人表示。

纪检人风采



▲兴安县纪委监委采取“纪检监察+职能部门”联动监督模式,到全县各中小学开展“校园餐”监督检查,压紧压实各职能部门责任,持续为学生的“盘中餐”护航。

蒋娟 摄



▲恭城瑶族自治县纪委监委持续深化信访举报工作,通过扎实推进信息化建设,全面优化信访举报平台应用,强化数据汇集与研判分析,精准高效发现问题线索。图为该县西岭镇纪检监察干部正在指导群众如何使用“码上举报”基层微监督平台,引导群众积极参与监督。 黄萌 摄

荔浦:监督织密燃气安全监督网

本报讯 (通讯员吴菁慧)日前,荔浦市某小区业主们终于告别了“断气”生活。此前,该小区因工程尾款纠纷导致交房一年未能接通天然气,居民日常烹饪及烧热水只能依赖罐装液化气,不仅不方便,还存在漏气与钢瓶超期使用等安全隐患。

荔浦市纪检监察干部在走访中了解到该问题后,市纪委监委迅速介入,将情况反馈至燃气主管部门,并督促其加快协调处理。经多方沟通,天然气公司与小区方面达成共识,陆续为住户开通天然气。截至目前,已有131户业主成功用上管道天然气。

监督是守护安全的关键防线。今年以来,荔浦市纪委监委依托“室组地”联动机制,联合市城市监督管理局等职能部门组成专项督查组,围绕“问题瓶、问题气、问题消防、问题管网、问题环境”等重点环节,全面开展燃气安全生产专项检查。排查范围覆盖餐饮场所、商业综合体、商住混合体、农贸市场等公共场所,切实拧紧燃气“安全阀”。

据统计,今年以来,专项行动已累计排查非居民用户231家、燃气配送站点25家、瓶装液化石油气经营企业4家、管道天然气企业1家,共发现安全隐患19处,相关整改工作正在持续推进中。

兴安:加强审理业务培训 筑牢履职能力建基

本报讯 (通讯员唐娜)“调取材料时,除了要调取被审查调查人干部任免表外,还需同步调取违纪违法事实发生时段的任职文件、现任职务的任职文件,以及与违纪违法事实相关的职责分工文件……”近日,在兴安县纪委监委业务专题培训班上,该县纪委监委案件审理室负责人围绕办理案件质量常见问题,与参训学员深入分析研讨。

案件审理是纪检监察机关查办案件的重要环节。该县纪委监委始终将纪检监察业务培训作为提升案件办理质量与办案人员业务能力的关键抓手,通过夯实干部理论根基、提升业务素养,着力打造素质过硬的纪检监察队伍。通过推行业务骨干轮流授课机制,针对实务中遇到的程序类、实体类问题进行精准答疑,有效加强纪检监察室、综合部门、派驻机构、乡镇纪委之间的业务交流。今年以来已开展业务骨干授课3次,累计培训干部300余人次。

为进一步筑牢案件质量“生命线”,该县纪委监委在强化培训基础上,多措并举提升审理能力。围绕案件质量核心环节,建立“一案一评查”制度,聚焦事实证据、定性量纪和程序手续等关键环节进行严格评查,通过反馈表限期整改、台帐“回头看”,实现问题发现—反馈—整改—销号闭环管理。同时,注重加强类案总结分析,编印工作提示,开展“小切口”业务培训,将服务融入监督执纪全过程,有效巩固审查调查成果,全面提升执纪执法整体效能,确保每一起案件都经得起实践、人民和历史的检验。今年以来,已评查案件90余件,推动整改问题200余个。

恭城镇:精准监督 护航务工补助落实落细

本报讯 (通讯员莫晓玲)“连续4年领取县内务工补助,一共4500元。党和政府的好政策,让我们务工更有干劲!”近日,恭城瑶族自治县恭城镇孟家村委车田屯村民林大姐翻着自家的收入记录本,话语中满是欢喜。这背后离不开镇纪委对乡村振兴政策落实的护航监督。

为保障脱贫人口、监测对象稳定增收等方面群众切身利益,恭城镇纪委加大对乡村振兴惠民惠农政策落实情况的监督力度,以脱贫人口和监测对象跨省务工交通补贴和县域内务工劳务补助政策和责任落实情况为切入点,深入辖区14个村开展专项监督。监督组通过“实地走访+台账核验+电话回访”等方式,对务工补助材料申报、审核公示、资金发放等责任落实情况进行监督检查,发现并督促整改问题4个。截至目前,全镇符合发放跨省一次性交通补贴的脱贫户和监测对象共195人,涉及资金6.43万元;县域内务工劳务补助101人,涉及资金12.12万元,已经全部落实发放到位。

同时,该镇纪委坚持边督边查边改的工作模式,督促村干部加强政策宣传、提高政策知晓率和覆盖面,严查弄虚作假、虚报冒领、贪污截留等侵害群众利益问题,从源头上杜绝违规违纪违法问题发生,将监督成果及时转化为治理效能。

务工是群众维持稳定收入并持续增收的一种重要途径,直接关系到人民群众的切身利益。“下一步,我们将持续聚焦乡村振兴惠民惠农政策和责任落实中存在的突出问题,推动专项督查具体化、精准化、常态化,推动形成发现问题、整改落实、建章立制的监督闭环,积极回应群众关切。”该镇纪委负责人表示。

花篠镇:加强监督走访 防控蚊媒传染病

本报讯 (通讯员邱升钦 周子幸)“防蚊物资是否发放到位?防蚊灭蚊倡议书是否已向村民发放?”日前,荔浦市花篠镇纪委干部深入花篠社区,对蚊媒传染病疫情防治工作开展监督走访。

当前正值高温季节,蚊媒传染病传播风险骤增。为织密蚊媒传染病“防控网”,花篠镇纪委紧盯行动部署、责任落实、措施落地等关键环节,以精准监督促进防控工作走深走实,为群众的健康保驾护航。

该镇纪委提前梳理“部署—落实—成效”监督清单,采取“四不两直”方式深入一线,重点检查物资发放、消杀、卫生清理、积水清理等情况,以及镇政府、各村(社区)是否严格落实上级防控工作要求,镇、村干部分工是否明确,是否存在责任“悬空”问题,推动各方力量迅速进入防控状态。截至目前共开展监督检查3轮,覆盖9个村(社区),发现并推动整改问题2个。

据悉,在该镇纪委的监督推动下,镇村两级累计整治卫生死角60余处,清理绿化带40余处,清理积水点30余处,疏通排水沟18条,确保每日垃圾清运率100%,并保障爱心企业捐赠20箱蚊香发放到位,为灭蚊行动提供物资支撑。